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activitate, dacă suntem mai atenţi, există pericolul de a deveni captivi într-un astfel de limbaj 

de lemn, când, în mod normal, ar trebui să conştientizăm, în fiecare moment, că modul în care ne 

exprimăm ne reprezintă, este parte din personalitatea noastră, iar limba este o realitatea extrem de 

dinamică şi stă în puterea noastră să căutăm nuanţe, sensuri, contexte care să dea viaţa cuvintelor, să 

le ,,desprăfuiască” [12]. 
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descriptor-based criterion-referenced assessment methodology, and ways of actively involving students in the 

self-assessment process. 

 

Autoevaluarea ocupă astazi un loc însemnat în practica evaluatorilor, care se dovedesc din ce 

în ce mai sensibilizaţi de implicarea elevului (a celui care învaţă) în reglarea învăţării. Explicaţia 

acestei evoluţii constă în aceea că societatea actuală este marcată de individualism şi responsabilizare. 

Aceste două caracteristici conduc la considerarea elevului ca actor şi coresponsabil al învăţării sale. 

Mai mult decât atât, Curriculumul național (2018) promovează orientarea demersului evaluativ către 

stimularea autoreflecţiei, autocontrolului și autoreglării [1]. 

Noul concept de evaluare presupune întărirea responsabilităţii elevilor faţă de activitatea 

şcolară. Accentul cade pe motivaţia învăţării, pe judecăţile de valoare. În acest context al 

responsabilizării elevilor, evaluarea devine eficientă când se transformă în autoevaluare. Asumarea 

de către elev a criteriilor de evaluare (de succes pentru elev) precum şi a modalităţilor de evaluare 

permit o reprezentare concretă a scopurilor urmărite şi a condiţiilor de autoevaluare. Elevul învaţă să 

apeleze la proceduri de planificare prealabilă şi de orientare a acţiunii, învaţă să-şi gestioneze erorile 

în cadrul autoevaluării.  

Perspectiva autoevaluării în procesul de învățământ, afirmă M. Manolescu, implică 

coresponsabilizarea celui care învață, semnifică demersul de „întoarcere în sine” [4, p. 148]. 

Autoevaluarea este elementul central al metacogniţiei. Or, nu poate exista învăţare fără evaluare și 

autoevaluare. Coresponsabilizarea devine posibilă şi necesară, căci „deciziile se iau împreună cu 

actorii implicaţi” pe baza informaţiilor referitoare la competenţele achiziţionate. Privirea critică 

asupra muncii sale (autoevaluarea) îl va pune în poziţie de actor şi de partener privilegiat al cadrului 

didactic, colaborând astfel la o eventuală procedură comună de evaluare formatoare. 

În opinia autorului M. Minder „autoevaluarea este, într-o perspectivă de pregătire pentru viaţă 

un demers indispensabil de participare, de construcţie şi de autonomizare” a educabilului [5, p. 324]. 

Este procesul prin care elevul este adus în situaţa să judece el însuşi calitatea muncii sale, referindu-

se la criteriile de evaluare stabilite. Demersul este cel al „atribuirii cauzale”, care constă în a stabili o 

judecată retrospectivă asupra cauzei eventualei disfuncţionalităţi. Prin urmare, criteriile trebuie să fie 

simple şi clare, pentru ca elevul să şi le poată însuşi şi utiliza cu uşurinţă. Ca şi în reglarea interactivă, 

elevul participă aici personal la pilotarea învăţării, datorită importanței muncii metacognitive, 

deoarece a te autoevalua just înseamnă să ştii exact că ştii sau că nu ştii. Controlul metacognitiv 

certifică rezultatele obţinute şi progresul realizat în procesul învăţării.  

Așadar, nu este deloc surprinzător faptul că autoevaluarea constituie o modalitate alternativă 

de evaluare, care se pretează pe orice tip de evaluare și în contextul evaluării criteriale prin descriptori 

(ECD).   
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Conform autorilor Ghidului de implementare a metodologiei privind ECD în învățământul 

primar [3, p. 8] , funcțiile autoevaluării sunt: 

▪ de constatare (ce știu bine, ce știu mai puțin bine?); 

▪ de mobilizare (am reușit sa fac mult, dar la tema respectivă mai am rezerve); 

▪ de proiectare (ca să nu am probleme în continuare, trebuie sa repet următoarele). 

Totodată, menționează autorii [3], este esențial încurajarea evaluării în cadrul grupului sau al 

clasei – evaluarea reciprocă. Realizarea schimbării de la aprecierea cantitativă la cea calitativă impune 

o reorientare a activității de autoevaluare în cadrul lecțiilor, astfel încât să stăvilească obișnuința 

înrădăcinată de a aprecia doar cât știe elevul și să favorizeze o nouă abordare – saltul de la cât la cum. 

Pentru exemplificare, contrapunem în Fig. 1: 

 

Fig. 1. Abordarea cantitativă versus abordarea calitativă 

Esențialmente, rezultatul vizat al autovaluării este regularizarea învățării, care poate fi 

realizată (şi este recomandabil să fie aşa) de elevul însuşi, fiind un instrument de neînlocuit pentru 

orice demers de formare.  

Consemnăm, în această ordine de idei, că autorul F. Frumos distinge trei modalități de 

implicare activă şi explicită a celui care învață în procesul de autovaluare: 

1. Autoevaluarea în sens strict: elevul evaluează propriul produs sau/şi procedurile de realizare 

a acesteia, folosindu-se eventual de un referențial extern (consemn, grilă de control etc.). Conduita sa 

autoevaluativă se prelungeşte mai apoi în autoregularizare. 

2. Evaluarea reciprocă (mutuală): doi sau mai mulți elevi (perechi care au acelaşi statut în situația 

de formare) îşi evluează produsele şi/sau procedurile, servindu-se eventual de un referențial extern. 

Interacțiunile dintre elevi pot induce un efect de regularizare (întoarcere spre sine) la fiecare interlocutor. 
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3. Coevluarea: cel care învață confruntă autoevaluarea (produsele sau procedurilor sale) cu 

evaluarea realizată de formator sau de o altă persoană. Aprecierile fiecăruia pot să se bazaze (sau nu) 

pe un referențial extern (grila completată înaintea unei convorbiri, listă de criterii etc.) [2, p. 186].  

Ideea este că, într-o situație de învățare în colectiv, regularizarea continuă a învățării elevilor 

prin intermediul regularizărilor externe (puse în act exclusiv de către cadrul didactic) este dificil de 

realizat. În acest context, autoevaluarea apare ca unul dintre mijloacele de asigurare a unei 

regularăzări continue a învățării, într-o manieră individuală. Profesorul nu pate fi peste tot în acelaşi 

timp, ajutând fiecare elev, şi chiar dacă acest lucru ar fi posibil, nu ar fi cea mai fericită alegere pentru 

dezvoltarea autonomiei şi a responsabilității elevilor. Neputând fi în acelaşi timp peste tot, profesorul 

îi permite elevului să exerseze singur anumite forme de regularizare a învățării. Acest dezavantaj 

aparent al activității didactice asigură de fapt oportunități de autoevaluare prin: 

▪ continuitate a regularizărilor, permițându-i elevului exercitarea unui control cognitiv asupra 

tuturor aspectelor sarcinii; 

▪ o diferențiere a regularizării, făcând posibilă respectarea principiului că nu toți elevii au 

aceleaşi nevoi [2].  

Evidențiem, în acest sens, că autoevaluarea se poate realiza prin chestionare, scări de 

clasificare, grile etc. Un astfel de instrument evaluativ este prezentat în Fig. 2: 

 

Fig. 2. Chestionar de autoevaluare 

În concluzie, implicarea elevilor în aprecierea propriilor rezultate (autoevaluarea) are efecte 

benefice pe mai multe planuri: învăţătorul dobândeşte confirmarea aprecierilor sale în opinia elevilor, 

referitoare la rezultatele constatate; elevul exercită rolul de subiect al procesului educațional; cultivă 

motivaţia intrinsecă faţă de învăţătură şi atitudinea pozitivă, responsabilă, faţă de propria activitate. 

Autoevaluarea accentuează cunoașterea modalităților de implicare activă a educabilului în procesul 

de regularizare a învățării prin diversificarea strategiilor evaluative și alternarea metodelor, tehnicilor 

și instrumentelor tradiţionale de evaluare cu cele moderne, observarea sistematică a activităţii și a 

Chestionar 1. Care sunt etapele pe care le-ai parcurs în rezolvarea sarcinii de 
lucru?

2. Prin rezolvarea acestei sarcini am învățat:

a)                             b)                                  c)

3. Dificultățile pe care le-am întâmpinat au fost următoarele:

4. Cred că mi-aș putea îmbunătăți performanța dacă........

5. Cred că activitatea mea ar putea fi apreciată ca fiind.....
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comportamentului elevului. Prin informaţiile pe care le furnizează, autoevaluarea are un rol esenţial 

în întregirea imaginii elevului din perspectiva judecăţii de valoare.  
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